

中国式现代化新道路决定了人类文明新形态的本质

宋才发

(广西民族大学 法学院, 广西 南宁 530006)

摘要:中国式现代化建设的伟大实践,诠释了中国特色社会主义的内在本质,实现了中华民族由落后的传统国家向现代国家的转变,反映了社会主义核心价值观体系的实践要求,开辟和展示了人类文明的新形态。中国式现代化新道路是党把握历史大势的辉煌成果,全民共同富裕是中国式现代化新道路的重要特征,全面建成社会主义现代化强国是中国式现代化新道路的远景目标。中国共产党领导全体人民开创人类文明新形态,全面建成小康社会夯实了人类文明新形态的坚实基础,中国式现代化新道路是人类文明新形态的显著标志。中国式现代化新道路为全球经济治理提供了中国智慧,为人类“一起向未来”提供了科学指引。

关键词:人类现代化;中国式现代化新道路;人类文明新形态;共同富裕;中华民族伟大复兴

[中图分类号]D610 [文献标识码]A [文章编号]1672-934X(2022)04-0001-12

DOI:10.16573/j.cnki.1672-934x.2022.04.001

The New Path of Chinese-Style Modernization Determining the Essence of Human Civilization's New Form

Song Caifa

(School of Law, Guangxi Minzu University, Nanning, Guangxi 530006, China)

Abstract: The great practice of Chinese-style modernization has explained the inherent nature of socialism with Chinese characteristics, realized the transformation of the Chinese nation from a backward traditional country to a modern one, reflected the practical requirements of the socialist core value system, and opened up and showed a new form of human civilization. The new path of Chinese-style modernization is the glorious achievement of the party's grasping historical trend; the common prosperity for the whole people is an important feature of the new path of Chinese-style modernization; completing the building of a strong socialist modernization country is the long-term goal of Chinese-style modernization. The Communist Party of China leads all the people to create a new form of human civilization, and the building of a moderately prosperous society in all aspects has laid a solid foundation for the new form of human civilization. The new path of Chinese-style modernization, which is a remarkable symbol of the new form of human civilization, provides Chinese wisdom for the global economic governance, and scientific guidance for mankind to "go to the future together".

Key words: human modernization; the new path of Chinese-style modernization; human civilization's new form; common prosperity; the great rejuvenation of the Chinese nation

收稿日期:2022-05-18

基金项目:国家社会科学基金重大项目(19ZDA170)

作者简介:宋才发(1953—),男,二级教授,博士生导师,主要从事民族法学研究。

人类历史上唯一绵延 5000 多年至今未曾中断过的中华灿烂文明是中国式现代化新道路的传承根脉,中华民族共同体意识是中国式现代化新道路的精神内核,以人民为中心是中国式现代化新道路的根本支撑,实现中华民族伟大复兴是中国式现代化新道路的动力之源。中华民族共同体以维护人民的主体地位和中华民族的根本利益为己任,丰富和完善了中国特色社会主义制度体系,脱离中华民族共同体的现代化是不存在的。中国式现代化建设的伟大实践,诠释了中国特色社会主义的内在本质,实现了中华民族由落后的传统国家向现代国家的转变,彰显了中国共产党的理论自觉和理论自信,反映了社会主义核心价值观体系的实践要求,使历史悠久的中华文明得以传承发展,开辟和展示了人类文明的新形态。中国式现代化新道路不仅推动了科学社会主义的理论创新,而且解构了“西方中心主义”的霸权体系。中国式现代化新道路的创造性价值主要表现在:重大理论价值在于开创了一条完全不同于西方现代化的崭新路径;重大实践价值在于推动了世界格局发生深刻变革;重大世界意义在于为发展中国家实现现代化提供了新的选择。因此,中国式现代化新道路正在引领世界文明走向人类文明新形态。

一、中国式现代化新道路是中华民族伟大复兴的根本核心

中国式现代化新道路是党把握历史大势的辉煌成果。现代化已成为人类社会文明发展的主题,人类社会现代化通常指的是肇始于西方工业文明的现代化。社会生产力的快速发展使西方少数发达的资本主义国家率先走上现代化道路。这些资本主义国家实现现代化的“第一桶金”,都来自对其他国家赤裸裸的血腥掠夺,甚至包括对一些原住民部落实施种族灭绝而获得的。马克思在《资本论》中说过,“资本来到世间,从头到脚,每个毛孔都滴着血和肮脏的东

西。”^[1]西方文明有根深蒂固的“西方中心主义”倾向,在一些人的眼里,西方现代化道路就是唯一正确且可供复制和效仿的发展模式。这种视角从本质上漠视了世界文明发展的多样性,忽略了各国历史文化发展实际状况的差异性。尽管历史发展有其自身的规律性和重复性,人们往往很难跳出“历史怪圈”或走出“历史周期律”。然而,人“只要把握住历史发展规律和大势”^[2],就能够突破由于“历史怪圈”而形成的思维定势,寻找到推动人类社会向前迈进的新路径。譬如,在我国改革开放初期的 1979 年,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人顺应历史大势,牢牢掌握历史主动性,从中国国情和实际出发“化危为机”,重新谋划和定位中国式现代化的历史方位和时代坐标,成功探索出中国式现代化道路。这种具有中国特色且本质上不同于西方传统现代化的发展新范式,就是以悠久的中华文明为内核的中国式现代化新道路。这条新道路不仅成功地解决了中国人民的温饱问题,而且推动了中国特色社会主义制度的成熟和完善。中国式现代化新道路自然脱离不了近代工业化物质基础而横空出世,但它从根本上反对资本主义的剥削本质和所造成的异化,不再全盘接受社会主义发展史上的“苏联模式”,也不再鼓励人们对 GDP 指标和生产效率的盲目追求,把着眼点聚焦到追求兼顾公平与效率的共同富裕上。尽管中国式现代化新道路对东西方现代化的有益成分兼收并蓄,为我所用,既遵循世界现代化的普遍性规律,也恪守现代化道路的一般性特点,但它终究是现代化发展史上的一种崭新探索和全新形态,是中国共产党把握百年历史大势的辉煌成果。

人民主体地位是中国式现代化新道路的独特优势。中国式现代化新道路源于中国共产党的正确领导,中国特色社会主义进入新时代,中国共产党不断践行全过程人民民主,通过一系列举措把人民群众更好地组织起来,让更多人参与到现代化事业中来,让现代化事业真正成

为全体人民自觉参与的事业,并不断提升人民当家作主的主体地位,使“人民生活更加美好,人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”^[3]。其中,共同富裕包含全面性的丰富内涵,需要不断把社会主义制度优势转化为国家治理和社会治理效能的现代化,为满足人的多重发展需要提供物质基础。共同富裕是共享发展的物质保障,通过共享发展的良性循环促使共同富裕目标的实现,这个过程彰显了人民主体地位,彰显了不可或缺的独特优势。中国式现代化本身固有的人民主体地位和人民性品格,决定了中国式现代化新道路的根本价值取向和动力来源。中国式现代化新道路有其自身的特殊性,一个14亿多人口的大国要整体迈入现代化,这在当今世界是罕见的,毕竟,美国也只是亿级人口的现代化国家。我国庞大的人口规模是现代化事业面临的巨大挑战,但只要把握得好,也会变成一种资源禀赋和潜在优势。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是靠全体人民苦干实干,并通过“先富带后富、先富帮后富”的途径实现的,是56个民族、14亿多人口“一个都不能少”的现代化。相比之下,所谓世界“头号现代化国家”的美国却不是这样。2020年3月至12月,美国亿万富翁们的财富增加了1.1万亿美元,但同时美国却有800万人返贫,2000万人失业,1000万人陷入饥饿^[4]。中国式现代化新道路涵盖了“国家现代化”和“人的现代化”两个基本维度,坚持人民主体地位是中国式现代化新道路的独特优势。中国式现代化新道路克服了西方现代化滋生人的精神危机和两极分化的弊端,是一条能体现物的现代化与人的现代化高度统一的社会主义现代化发展道路;是一条坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的社会主义民主政治发展道路;是一条贯彻新时代高质量发展理念、坚持建立和完善全国统一大市场的社会主义经济发展道路;是一条坚持以社会主义

核心价值观为统领、在意识形态领域坚持马克思主义指导地位的社会主义文化发展道路^[5]。中国式现代化与西方现代化相比较,最为突出的一点就在于中国式现代化本质上是“人”的现代化。“人”是现代化的创造者和享有者,现代化的“人”是中国式现代化得以实现的根本前提,人民群众的能力素质是衡量现代化质量的重要指标。广大人民群众是中国共产党治国理政、执政兴国的最大底气,也是全面建设社会主义现代化国家的中心和归宿。

共同富裕是中国式现代化新道路的重要特征。人类进化发展的历史反复证明,“文明的果实是既得的生产力,生产力是文明的最核心本质。”^[6]中国式现代化新道路凸显对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,主张在吸收借鉴人类文明成果的基础上继承革命文化。深厚的文化底蕴涵养出当代中国人的自信、自立、自强。中国式现代化新道路及其生产力效应,不仅扭转了中国贫穷落后的局面,而且向世界展示了快速发展的“中国奇迹”,也由此决定了中国式现代化新道路未来的基本定向,为推进中华文明与世界现代文明的交流互鉴,奠定了雄厚而坚实的合法性基础。人民共享发展成果的现实表现,就是实现全体人民共同富裕。共同富裕作为中国式现代化新道路的重要特征,与以人民为中心的发展思想达成了高度一致。在《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和2035年远景目标的建议》中明确强调:要“坚持人民主体地位,坚持共同富裕方向,始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”^[3]。共享发展是合规律性与合目的性的有机统一,也是真正做到发展过程人人参与、发展成果人人享有,重在解决社会公平正义问题的一种新型发展模式,因而共享发展是中国式现代化新道路的不竭动力,是实现社会公平正义和共同富裕的有效路径。人民群众所达到的富裕程度,不仅体现了

社会生产力的发展水平,而且反映了社会成员对劳动成果占有的真实状况。习近平关于全面建设社会主义现代化国家重要论述,既书写坚持和发展中国特色社会主义的崭新篇章,也推动中国特色社会主义成为 21 世纪科学社会主义发展的旗帜,成为振兴世界社会主义的中流砥柱,为科学社会主义新发展作出了重大贡献^[6]。

全面建成社会主义现代化强国是中国式现代化新道路的既定目标。现代化是人有目的性的历史性活动的结晶,是人类文明的特定历史形态的存在方式^[7]。马克思说过,“人们自己创造自己的历史,但是他们并不是随心所欲地创造,并不是在他们自己选定的条件下创造,而是在直接碰到的、既定的、从过去承继下来的条件下创造。”^{[8](P585)} 现代化是不同国家在特定的历史境遇和特定的历史条件下,“以自己选择的道路和方式所实现的现代化,因而实现什么样的现代化和怎样实现现代化并没有‘定于一尊’的固定模式”^[7]。探索和阐释中国式现代化新道路,需要从实现中华民族伟大复兴的历史使命出发,从创新人类文明新形态的世界价值出发,深刻认识中国共产党领导中国革命、建设和改革所创造的实现中国式现代化的社会条件,科学认识“只有社会主义才能救中国”的历史价值,正确表述中国共产党对中国式现代化新道路的艰辛探索。中国式现代化新道路并不是肇始于 21 世纪的今天,而是发轫于近代中国人民救亡图存的抗争时期,是中华文明在全球工业化浪潮中淬炼的成果。中国的现代化建设从一开始,就面临着来自西方发达国家的挤压,形成了与西方开启的现代化进程完全不同的历史轨迹,走的是一条不同于西方现代化“旧道路”的“新道路”^[9]。通过中国式现代化新道路能否实现“把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”^{[10](P2)} 的目标? 中国式现代化新道路是否符合人类历史发展的一般规律? 能否承担起引领世界开启新一轮现代化变

革的历史重任? 对于这一系列的问题,我们可以回答:中国式现代化新道路不仅符合并能满足这些条件,而且将成为中国稳立潮头并获得成功的重要因素,中国式现代化新道路的价值追求就是实现全体人民共同富裕。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央强调要围绕建成社会主义现代化强国这个既定目标,不断坚持、巩固和完善社会主义市场经济体制,完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,在高质量发展中促进全体人民共同富裕。2021 年,中共中央、国务院专门下发文件,支持浙江作为高质量发展建设共同富裕示范区^[11]。中国式现代化新道路是人类文明新形态的原创性道路,它既不是资本主义现代化的翻版,也不是“东方从属于西方”的现代化,而是立足中国大地建设社会主义现代化国家,“实现中华民族伟大复兴”^{[10](P2)} 宏伟事业的现代化。

用中国式现代化成就推进中华民族伟大复兴的进程。由于封建制度的腐败和帝国主义列强的侵略,1840 年鸦片战争后,中国沦为半殖民地半封建社会,习近平用“国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘”^[12] 来揭示中华民族曾经遭遇的劫难。当时,许多仁人志士为救中华民族于水深火热之中,纷纷推出救亡图存的“济世良方”“治国方略”,最终都付诸东流。习近平指出,“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”^[13] 唯有中国共产党领导人民奋起革命,在取得新民主主义革命胜利的基础上,开辟了社会主义革命和社会主义建设的崭新道路,自觉担负起引领中国人民完成中华民族伟大复兴的历史重任。以“独立自主、自力更生、艰苦奋斗、守正创新”^[14] 为标志的中国式现代化新道路,是共产党人坚持走中国特色社会主义道路的必然结果,从根本上改变了中华民族的屈辱历史,同时也创造了人类文明的新形态。中国式现代化新道路源于全国人民的自觉选择与支持,同时又极大地增强了全体人民的

志气、骨气和底气,这是中国能够立于不败之地并创造辉煌的奥秘所在。“中国共产党领导人民在解决挨打、挨饿、挨骂三大问题之后”^[15],终于使中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。实现中华民族伟大复兴绝对不只是简单地在经济、政治和文化领域的复兴,而是要让一个能彰显 5000 多年灿烂文化、能传承 5000 多年悠久文明、能把自己的价值观与世界共享、能用自己的软实力促进世界共荣共进的中华民族傲然屹立于世界民族之林^[16]。习近平总书记之所以如此肯定地说:“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”^[12],深层次原因就在于“我们党已经成长为始终走在时代前列的坚强领导核心”^[17],并以“两个确立”作为全党和全国人民的行动指南,以建设社会主义现代化国家和实现中华民族伟大复兴为主线把中国式现代化不断推向前进。当下集中体现现代化建设成就的聚焦点,就是要妥善处理实现共同富裕的结构和总量的关系,处理好发展进程中的效率与公平、目标与过程、市场与政府等一系列关系,促进中国式现代化的积极成果更多、更好、更公平地惠及全中国人民^[18]。实现中华民族伟大复兴并不是要重拾昔日辉煌,而是要在继承中华优秀传统文化的基础上创造新的文明形态,以人类文明的新形态引领时代发展和人类文明进步^[19]。中国式现代化新道路突破了西方现代化道路固有而无法摆脱的内生性困局,有效地避免了西方现代化道路衍生的种种风险,实现了社会主义理想与现代化目标、中华民族伟大复兴与人类命运共同体构建、物质生产充裕与生态和谐美丽以及满足人民美好生活向往等多维度的有机统一^[5]。

二、人类文明新形态是中国式现代化新道路的科学表达

中国共产党领导全体人民创造了人类文明新形态。人是自然的存在物,创造人类文明新

形态是马克思主义中国化的一个重要任务。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中说,“人的本质不是单个人所固有的抽象物,在其现实性上,它是一切社会关系的总和”,并且,“全部社会生活在本质上是实践的”^{[8](P56)}。我国正在建设和发展的中国式现代化,“是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化”^[20]。现代化的最终目的是马克思早就预言过的“人的自由发展”^{[8](P294)}。习近平强调,我们“创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态”^[12]。中国式现代化就是中国特色社会主义现代化,我党领导人民实现现代化、创造人类文明新形态的实践路径,就是不断解放和发展社会生产力,要“让一切创造社会财富的源泉充分涌流,让发展成果更多更公平惠及全体人民”^[21]。因此,首先要让贫困地区的人民彻底解决温饱问题,逐渐实现全体人民的生活水平的共同提高,在共同富裕和高质量发展的基础上,不断催生、开创并推进人类文明新形态。建立在中国式现代化新道路基础之上的人类文明新形态,其优越性超越了西方任何资本主义国家的文明形态和发展模式,因为“没有任何一种发展模式能够在这样短的历史时期内创造出如此大的成就”^[22]。我党在百年时间里领导中国人民进行现代化建设的每一次重大飞跃,都是推进中华民族伟大复兴的历史性进步,都是创造人类文明新形态的重大进展。人类文明新形态的功能作用和价值体系,不仅有利于以高质量发展保障人民的美好生活目标的实现,彰显追求人的全面发展和社会全面进步的鲜明特征,而且雄辩地证明了现代化道路没有固定的、一成不变的模式,发展中国家完全有可能独立自主地开拓前进道路。从一定意义上说,人类文明新形态就是 21 世纪科学社会主义理论与实践的重大创新成果,是中国式现代化新道路最现实的科学表达。一个 14 亿多人口的东方大国要整

体进入现代化,必将影响世界现代化的进程并改写现代化的世界版图,这本身就是一个震惊世界的伟大奇迹。

全面建成小康社会是夯实人类文明新形态的基础。党的十九大报告强调,要“吸收人类文明有益成果”^[23]服务于现代化建设,从而为“人类文明新形态”的提出奠定了基础。我党提出的全面建成小康社会的奋斗目标,是一个符合中国国情实际、凝聚全社会力量的战略目标体系,不仅是我国现代化建设始终保持正确航向的“定盘仪”,而且以现代化建设的卓越成就引领人类社会进入文明新形态。习近平指出,“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。”^[12]全面建成小康社会目标的如期实现,既为世界减贫治困打造了“中国样本”,又夯实了人类文明新形态的基础。人类文明新形态是我国文明成熟状态和实际水平的科学表达,是中国式现代化新道路的必然结果。中国式现代化新道路的目标是创造人类文明新形态,这就从客观上“规定了人类文明新形态的本质特征”^[19]。人类文明新形态从社会发展规律来看,是生产力的大发展引起社会关系的大变革,实现人们生活质量和精神境界的大跃升,每个人都有条件获得自由全面的发展,从而引起社会形态发生根本性质变。邓小平早在改革开放初期就指出,“社会主义是一个很好的名词,但是如果搞不好,不能正确理解,不能采取正确的政策,那就体现不出社会主义的本质。”^[24]“中国式现代化新道路”和“人类文明新形态”有着共同的特点,就是要将“人民对美好生活的向往”^[25]作为奋斗目标,用劳动成果不断满足人民群众的合理利益需求,实现从中国式现代化新道路走向人类文明新形态。在这个自然转变的历史进程中,就蕴含着一个“从历史走向未来”与“从中国走向世界”^[26]相衔接的嬗变逻辑。中国人民的美好

幸福生活不是从天上掉下来的,而是依靠中国共产党带领人民群众苦干实干、攻坚克难创造出来的。中国式现代化新道路将深刻改变中华民族的前途和命运,也将深刻影响世界发展的趋向与格局。从一定意义上讲,全面建成小康社会的实际效果和意义,不仅在于它夯实了人类文明新形态的物质基础,而且向世界展示了“中国风貌”,揭示了“中国奥秘”,贡献了“中国智慧”。

中国式现代化新道路是人类文明新形态的显著标志。中国式现代化新道路是在世界现代化浪潮中探索出来的,具有显著的“国家属性和世界意义”^[27]。消除贫困是全人类的共同使命,因为新冠肺炎疫情的全球肆虐导致世界经济衰退,中国却在 2020 年如期取得脱贫攻坚的全面胜利,极大地提振了发展中国家实现减贫脱贫的信心。中国彻底摆脱了贫困状态,创造了人类反贫困史上的奇迹,全面建成小康社会标志着中国向世界交出了一份最好的减贫成绩单,为实现人的全面发展打下了坚实的基础,为推动全球人权事业健康发展树立了榜样,“尊重和保障人权”^{[10](P6)},也是中国共产党人的不懈追求。1991 年,中国政府发布第一部《中国的人权状况》白皮书^[28];2004 年,第十届全国人民代表大会通过《中华人民共和国宪法修正案》,正式将“国家尊重和保障人权”^{[10](P6)}载入《宪法》。习近平在中共中央政治局第三十七次集体学习时专门谈到中国人权的本质和现实发展问题,并且从六个方面对中国人权的主要特征进行了系统阐释。“这是习近平总书记关于尊重和保障人权重要论述的新发展,是我们在推进我国人权事业实践中取得的宝贵经验。”^[29]中国在一切实要国际场合和处理国际事务的过程中,始终不渝地坚持《联合国宪章》和《世界人权宣言》的原则,“积极参与全球人权治理,推动形成更加公平公正合理包容的全球人权治理,推动构建人类命运共同体”^[29]。中国作为世界

的一部分,14亿多人口的大国持续稳定发展的本身,就是对人类社会作出的巨大贡献。中国在人世遭逢的新冠肺炎疫情面前不仅稳住了阵脚,而且以国内大循环为主体促进国内国际双循环的方式,在现代化进程中加速了“东升西降”格局的演变。尽管“西强东弱”的世界格局并没有发生根本性的质变,但是已经积聚了将要引起质变的能量,正在经历的百年未有之大变局不仅在改变中国,同样也在影响世界。中国以高质量的国内大循环促进中国与世界的双向循环,有利于“推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展”^[30]。尤其是,以共享途径实现全体人民的共同富裕,为世界经济包容性增长提供了价值导向,有利于促进全球化与经济一体化成果惠及所有国家^[31]。要正确认识和把握这个人类文明新形态的重要特征,需要人们洞察和透视隐藏在背后的机理。就本质而言,中国式现代化新道路追求的不是一部分人的现代化,而是全体人民共同富裕的现代化,这个由中国特色社会主义新道路导向的人类文明新形态,就是社会主义现代化的文明新形态。未来世界现代化发展的必由之路是全球化共同发展,即人类命运共同体的整体发展,中国共享式发展为未来世界现代化发展提供了有益的经验借鉴。我国人类文明新形态属于社会主义文明形态范畴,但它把传统中华文明带进了现代文明之中,中国式现代化新道路就是人类文明新形态的显著标志。习近平之所以要在“创造了中国式现代化新道路”^[12]之后,再添加一个“创造了人类文明新形态”^[12],无疑就在于要引导人们用世界历史大视野来审视中国式现代化新道路,把中国式现代化新道路上升到人类文明新形态的高度,从而开拓人类文明的新境界,并揭示中国式现代化新道路对人类文明的价值贡献。在社会主义初级阶段建设人类文明新形态,需要全体人民继续团结奋斗、共同建设美好家园,力争

到2035年基本实现现代化。人类文明新形态的出现和最终实现,是中国式现代化新道路建设和发展的必然结果。

新时代中国式现代化话语体系是建党百年的历史总结。话语体系是思想理论体系的外在表达形式,它属于意识形态范畴,是现代化国家软实力的重要组成部分。“新时代中国式现代化话语体系的构建,有助于增强中国式现代化的话语自信,提升实现中华民族伟大复兴的底气、志气和信心。”^[32]构建体现中国特色和中国智慧的新时代中国式话语体系,就是要解决“为何说、为谁说、谁在说、如何说、说什么”以及语言情境等方面的问题。譬如,中国式现代化话语体系在当下的一个重要任务,就是要通过“讲好中国故事”,向世界回应“中国式现代化新道路为什么新”“中国式现代化新道路为什么行”等一系列问题。要通过中国式现代化话语方式告诉人们,中国式现代化新道路的“新”,就是“新”在中国特色和中国标准上,“新”在和平发展和开放共赢上。在世界百年未有之大变局中,中国式现代化新道路之所以能够走得通、行得稳、有成效,关键就在于有中国共产党的正确领导,有中国特色社会主义的制度保障。在中国式现代化目标话语方面,就是要明确告诉世界人民,中国共产党“全面建成小康社会”的第一个百年奋斗目标到2020年已如期完成,决战脱贫攻坚取得决定性胜利,并实现与全面推进乡村振兴的对接。第二个百年奋斗目标是“到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”,中国已经迈进全面建设社会主义现代化国家的新征程^[23]。马克思主义认为现代化的本质是人的现代化。新时代社会主义现代化要靠高质量发展去实现,中国式现代化话语体系的主要内容要围绕“人的现代化”去展开。所以,中国式现代化就是以人民为中心的现代化,这是中国“以人民为中心”的社会主义全面现代化与西方资本主义国家

“以资本为中心”的现代化的本质区别。历史是孕育中华文明的高地,同样是孕育新思想、新理论和新话语体系的高地。任何有生命力和影响力的文明范畴和话语体系,都是从历史的沃土中萌生并脱颖而出的。尽管中国式现代化走的是一条前无古人的崭新道路,但其话语体系的基本内涵和精神内核,是以悠久的中华文明、先进的社会主义制度和党的百年奋斗历史为根基的,其基本内涵是实现“五个文明”的综合协调发展,“包括了以中国特色社会主义为本质特征等内容,体现出普遍性和特殊性、决定性和选择性、系统性和创新性以及蕴含着人口规模、高质量主题、国家性质和时代进步等相关属性”^[33]。新时代中国式现代化话语体系是建党百年历史的总结,它昭告世人:“方向决定道路、道路决定命运”^[34],“通向现代化的道路不止一条,任何一个国家只要找到一条符合自身国情的发展道路,就可以在保持自身独立性的同时迎来发展的广阔前景”^[35]。

三、中国式现代化新道路对人类文明新形态的卓越贡献

中国式现代化新道路符合世界各国人民的共同利益。人类文明新形态为人类发展开辟了崭新道路、提供了崭新范式,中国式现代化新道路赋予中国式现代化新的思想内涵、时代内涵和文明内涵,不仅创造了人类文明的新形态,重塑人类走向未来的时代精神,而且拓展了发展中国家走向现代化的可行途径。回顾党的百年奋斗历史可以发现,在东欧剧变和苏联解体后,美国曾预言“社会主义将寿终正寝”及“中国是最后一张多米诺骨牌”,并且发出“1999年美国将不战而胜”的狂言^[36],是中国挽救了社会主义,给世界社会主义革命和社会主义运动带来希望。今天的中国已成为世界社会主义的中流砥柱,是当今世界坚持和发展社会主义文明形态最重要的国家。中国式现代化新道路的世界

意义在于:它充分估计到人类行为在自然以及社会各方面的深远影响,从而促使历史的结果与预定的目的相符合;中国在现代世界体系中异军突起,“在现代世界体系中创造了一种新的国家类型,为世界秩序转型提供了现实基础”;中国推动构建人类命运共同体,为世界秩序转型提供了动力源泉^[37]。中国以创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念^[38],创造了推进人的全面发展和社会全面进步的人类文明新形态^[22]。中国在现代化建设和中华民族伟大复兴的进程中,发展成为当下世界的“新中心国家”。“新中心国家”不仅有别于西方那些处于“守成地位”的中心国家^[37],而且推动世界政治以百年未有之大变局形态向纵深发展。20世纪90年代以来,中国和美国两个大国在综合国力方面发生相应变化基础上的竞争,其直接结局是两国综合国力的差距逐渐缩小,中国正在“走向国际政治舞台中央”,国际结构的变动触发了以美国为主导的世界秩序的转型^[37]。新世界秩序是由世界各国协商合作、共同发展的平等秩序,是以维护世界各国人民共同利益为宗旨的新体制新机制。正因为中国式现代化新道路符合世界各国人民的共同利益,所以,中国的崛起就引发了“建立在一系列规则、机制和机构竞争基础之上的秩序竞争,并且此种秩序之争既不是冷战时期的‘东西’秩序之争,也不是20世纪70年代就已经开始的‘南北’秩序之争,而是对旧秩序进行的建设性的修正和改革”^[37]。

中国式现代化新道路为全球经济治理提供了中国智慧。共同富裕包含着全面性的内涵,不仅要让人们实现衣食住行等物质上的富裕,还要实现文化娱乐等精神上的富裕。习近平曾指出,“人,本质上就是文化的人,而不是‘物化’的人;是能动的、全面的人,而不是僵化的、‘单向度’的人。”这就是说,共同富裕与人的发展是相互促进的关系,共同富裕与人的发展都需要

以高质量发展为基础,共同富裕又以推动人的能力提升和全面发展为导向^[39]。人类文明历史进程印证了马克思在《1844年经济学哲学手稿》中提出的“劳动的异化行为”和“异化劳动”的四个规定^{[8](P39-53)},这是通过人的劳动保障和改善民生从而实现人的全面发展的过程。我国民生建设的总体水平与人民群众的期待还有相当大的差距,民生领域还存在着诸多难以克服的短板。党和国家坚持在现代化发展进程中不断提升民生福祉,关键举措就是要把改革开放和现代化建设的积极成果,转化为满足人民群众物质和精神的生活需要,可见,“民生建设是国家通过制定和实施社会政策以保障和改善民生的行动体系。”^[40]民生改善需要一个过程,新时代的民生问题牵涉千家万户,具有广泛性、复杂性和多样性。人民的生活幸福是国之大事,因而“增进民生福祉是发展的根本目的”^[41],民生建设必须从人民群众普遍关注、反复出现的问题抓起。譬如,要深入持久地开展对相对贫困、乡村秩序、乡村环境的有效治理,让人民群众在民生建设中看到变化、得到实惠。从这个意义上说,中国式现代化是践行马克思主义的“人的自由全面发展”^{[8](P294)}和全人类解放^{[8](P307)}的现代化理念,是致力于实现人及其劳动产品的同在而非异化的现代化^[42]。与此相适应,中国式现代化新道路体现了以人民为中心等科学发展理念,必须坚持以人民满意不满意、高兴不高兴、答应不答应作为衡量标准。中国式现代化新道路不仅开创了人类文明新形态,而且为全球经济治理提供了中国智慧。譬如,2021年1月25日,习近平就在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中指出,“21世纪的多边主义要守正出新、面向未来,既要坚持多边主义的核心价值和基本原则,也要立足世界格局变化,着眼应对全球性挑战需要,在广泛协商、凝聚共识基础上改革和完善全球治理体系。”^[30]21世纪的多边主义,从目标、政

策制度和文明等方面确定了改革和完善全球治理体系的基本路径,是构建人类命运共同体的必由之路。习近平的致辞是突破全球治理困境及其重大理论和实践问题的中国方案,是改革和完善全球治理体系的思想指引,也是推动构建人类命运共同体的行动指南^[43]。如何应对新冠肺炎疫情全球蔓延,如何补救全球经济出现的衰退,如何促进全球贸易的发展,等等,唯有中国政府给出了“构建人类命运共同体”的公认答案。因为构建人类命运共同体理念强调的是各国要不分大小、强弱,围绕全球治理和恢复经济而一起共商、共建、共享。这种捐弃前嫌、谋求合作共赢的做法,有利于化干戈为玉帛,缩小各国之间的贫富差距,减少全球矛盾和冲突,最终实现世界各国共同发展。中国为全球经济治理提供中国智慧,推进“一带一路”建设,以实际行动落实碳达峰、碳中和的承诺,高度体现了中国作为负责任大国推动构建人类命运共同体的主动担当和博大胸怀^[44]。

中国式现代化新道路为构建人类命运共同体奠立根基。习近平在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中,强调维护和践行多边主义,推动构建人类命运共同体,提出“四个坚持”重要主张:坚持开放包容,不搞封闭排他;坚持以国际法为基础,不搞唯我独尊;坚持协商合作,不搞冲突对抗;要坚持与时俱进,不搞故步自封^[30]。这“四个坚持”就是维护多边主义的基本原则,为构建人类命运共同体奠定了思想根基^[45]。构建人类命运共同体是中国政府提出的“全球治理方案”,基本目标是引领世界各国人民在和平共处的基础上合作共赢、共同发展。人类命运共同体关注的价值体系,不再是欧美国家所倡导的“普世价值”^[46],而是维护全球利益的全人类“共同价值”^[47],即习近平所归纳的“和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”^[12]。习近平对这种“全人类共同价值”孕育的必然结果,高瞻远瞩

地作出了科学预见:我们应该“携手推动构建人类命运共同体,共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界”^[48]。党的十八大报告提出,“要倡导人类命运共同体意识”^[49]。党的十九大报告提出,要“倡导构建人类命运共同体,促进全球治理体系变革”以及“推动人类命运共同体建设,共同创造人类的美好未来”^[23]。人类文明新形态是构建人类命运共同体的文化基础,党的十九届六中全会在总结党的百年奋斗历史时指出,“党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。”^[50]就理论形态的发展规律而言,历史自信是其他自信得以萌生的基础,其他自信始于并归属于历史自信^[51]。中国式现代化新道路为人类命运共同体的构建提供了新思路和新举措,也为世界社会主义在 21 世纪的发展注入了新活力,从而创造出优越于资本主义文明的人类文明新形态^[33]。人类文明新形态是在中国特色社会主义与中华文明相结合的过程中孕育发展起来的,不仅是对中华文明的“自然延伸”,更是对它的创造性转化和创新性发展^[52]。中华文明强调“以民为本”和“世界大同”,人类文明新形态把它转化为“构建人类命运共同体”。2021 年 9 月,习近平主席以视频方式出席第七十六届联合国大会时提出“全球发展倡议”,为解决当今世界难题和匡正全球发展新征程,提供了一份饱含中国智慧、浓缩新时代治国理政精华的中国方案。2022 年 4 月,习近平在以视频方式会见欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩时强调,“要践行真正的多边主义,倡导以共商共建共享为原则的全球治理观”,并“欢迎欧方支持和参与全球发展倡议”^[53]。

中国式现代化为人类“一起向未来”提供科学指引。通过各国采取平等协商的方式共商共

建共享,团结协作一起走向未来。中国式现代化发展促进了人的交往实践和社会关系的积极构建,为人的自由而全面发展、一起向未来提供了良好空间。之所以说中国式现代化道路是“新道路”,是因为它“为人类文明增添了新内涵”^[54],为人类一起向未来提供了科学指引,遵循了中华民族共同体中的社会主义民主、平等和共同富裕的基本原则,促使中国式现代化在本质上消解和超越了狭隘的国家界限,提升了实现人的自由全面发展新境界,在组织形式上为实现马克思主义自由人的“联合体”^{[8](P294)}准备了条件,凸显了马克思的科学社会主义的开放性。当下,全球治理体系正在经历一场史无前例的深刻变革,各国应当捐弃前嫌、立足国际格局的重大变化,在广泛协商、凝聚共识的基础上加强国际合作。但以美国为首的少数发达国家却将此作为操纵高标准、跨议题的联动,强行限制他国发展与挤压别国战略空间。譬如,美国联合日本、欧盟启动 WTO 改革的“三方议程”,内容涉及强制性技术转移与出口管制、数字贸易与电子商务等突出反映发达国家经贸优势的规则条款,以期在 WTO 框架下形成事实上的“双轨制”^[55]。习近平在博鳌亚洲论坛 2021 年年会发表主旨演讲时指出,“国际上的事应该由大家共同商量着办,世界前途命运应该由各国共同掌握,不能把一个或几个国家制定的规则强加于人,也不能由个别国家的单边主义给整个世界‘带节奏’。”^[56]中国坚决维护以《联合国宪章》作为处理国际关系的根本遵循,主张各国关系和利益只能以制度和规则加以协调。习近平在同联合国秘书长古特雷斯通电话时指出,“多边主义离不开联合国,离不开国际法,也离不开各国合作。”^[57]中国提出“平等、开放、合作、共享”的全球经济治理观,明确全球治理应遵循共商共建共享原则,致力于构建更加公平合理的全球治理规则、制度体系,是多边主义的推动者、实践者。当前尤其需要尊

重《联合国宪章》确认的国家主权平等原则,坚定维护以国际法为基础的国际秩序,因为“国际法是调整国家、国际组织等国际法主体关系的法律规则”^[58]。习近平在联合国日内瓦总部发表演讲时强调,“世界命运应该由各国共同掌握,国际规则应该由各国共同书写,全球事务应该由各国共同治理,发展成果应该由各国共同分享。”^[59]新时代,中国参与全球治理体系改革完善的实践路径,向世界证明中国发展不仅造福自身,也必将惠及世界^[55]。

[参考文献]

- [1] 马克思. 资本论(第1卷)[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1975:6.
- [2] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[J]. 先锋, 2021(3):4-13.
- [3] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标的建议[N]. 人民日报, 2020-11-03.
- [4] 朱香敏. 中国式现代化道路的独特优势[J]. 红旗文稿, 2022(3):27-29.
- [5] 阮博. 论理解中国式现代化新道路的辩证视域[J]. 社会主义研究, 2021(6):56-62.
- [6] 唐爱军. 中国式现代化道路的意义叙事[J]. 北京大学学报(哲学社会科学版), 2022(2):23-32.
- [7] 孙正聿. 从大历史观看中国式现代化[N]. 中国社会科学报, 2021-10-18.
- [8] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1995.
- [9] 李楠. 中国式现代化新道路形成的逻辑理路[J]. 国家治理, 2021(31):6-9.
- [10] 法律出版社法规中心,编. 中华人民共和国宪法[A]// 中华人民共和国常用法律大全[M]. 北京:法律出版社, 2019.
- [11] 张占斌. 中国式现代化的共同富裕:内涵、理论与路径[J]. 当代世界与社会主义, 2021(6):52-60.
- [12] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02.
- [13] 习近平. 在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-10-10.
- [14] 张冠梓. 中国式现代化道路的时代特质与世界意义[N]. 光明日报, 2022-04-13.
- [15] 宋才发. 党引领中国全面建设社会主义现代化[J]. 党政研究, 2022(1):31-41.
- [16] 辛鸣. 牢牢把握中华民族伟大复兴这一主题[J]. 学习月刊, 2021(7):11-13.
- [17] 秦宣. 中华民族伟大复兴何以不可逆转[J]. 学习月刊, 2021(7):8-10.
- [18] 吕炜. 深入推进中国式现代化道路的研究[EB/OL]. 中国社会科学网, https://m. thepaper. cn/baijiahao_16257751.
- [19] 陈金龙. 人类文明新形态的四重意蕴[J]. 广东社会科学, 2021(6):5-11.
- [20] 习近平. 把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局[J]. 先锋, 2021(5):5-13.
- [21] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[N]. 人民日报, 2013-11-16.
- [22] 张晓萌,周鼎. 深刻把握人类文明新形态的世界贡献[N]. 光明日报, 2022-04-14.
- [23] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2017-10-28.
- [24] 邓小平. 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京:人民出版社, 1994:313.
- [25] 习近平. 习近平谈治国理政(第1卷)[M]. 北京:外文出版社, 2014:4.
- [26] 张晓明. 中国式现代化新道路的多维透视[N]. 中国教育报, 2021-11-04.
- [27] 郁建兴,黄飏. 国家属性与世界意义:理解中国式现代化道路的双重视角[N]. 光明日报, 2022-04-01.
- [28] 李潇. “纪念《中国的人权状况》白皮书发表30周年座谈会”在京召开[N]. 人民日报, 2021-10-16.
- [29] 徐显明. 坚定不移走中国人权发展道路(深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想)[N]. 人民日报, 2022-04-18.
- [30] 习近平. 让多边主义的火炬照亮人类前行之路——在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞[J]. 中华人民共和国国务院公报, 2021(4):4-7.
- [31] 张立国,臧红岩. 百年变局下全面建成小康社会的世界历史意义[J]. 广西社会科学, 2021(9):103-108.
- [32] 李敬煊,黄平森. 新时代中国式现代化话语体系的建构与发展[J]. 社会主义研究, 2022(1):1-7.
- [33] 卢成观,代金平. 中国式现代化新道路的文明性破解

- [J]. 社会主义研究, 2022(1): 8-15.
- [34] 张一琪. 方向决定道路, 道路决定命运[N]. 人民日报海外版, 2022-03-18.
- [35] 黄罡. 走中国式现代化新道路[J]. 学习月刊, 2021(9): 8.
- [36] 尼克松. 1999 年: 不战而胜[M]. 王观声, 郭健哉, 李建英, 等, 译. 北京: 世界知识出版社, 1989: 1-13.
- [37] 汪仕凯. 新中心国家与世界秩序转型: 中国复兴的世界政治意义[J]. 社会科学, 2022(3): 3-19.
- [38] 郑新业, 张阳阳. 新发展理念推动开创人类文明新形态[J]. 当代中国与世界, 2021(4): 20-31.
- [39] 张当, 郝立新. 共同富裕与人的发展的关系之辨[N]. 光明日报, 2022-04-18.
- [40] 关信平. 我国民生建设的战略方向与行动路径[J]. 人民论坛, 2022(6): 22-25.
- [41] 邵景均. 在高质量发展中保障和改善民生[N]. 人民日报, 2022-04-18.
- [42] 董朝霞. 论中国式现代化新道路的人学向度——基于《1844 年经济学哲学手稿》异化劳动理论[J]. 党政研究, 2022(1): 52-58.
- [43] 冯维江. 维护和践行 21 世纪的多边主义[J]. 红旗文稿, 2021(4): 41-44, 1.
- [44] 黄群慧, 杨虎涛. 中国式现代化道路的特质与世界意义[N]. 人民日报, 2022-03-25.
- [45] 孙凡. 人类命运共同体理念的传统文化根基[J]. 人民论坛, 2020(18): 134-135.
- [46] 张浚. “普世价值”与双重标准: 一个西方文化的悖论[J]. 人民论坛, 2020(1): 130-133.
- [47] 王公龙. 全人类共同价值的理论特性[J]. 理论月刊, 2021(10): 22-30.
- [48] 习近平出席中华人民共和国恢复联合国合法席位 50 周年纪念会议并发表重要讲话[N]. 人民日报, 2021-10-26.
- [49] 胡锦涛. 坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[J]. 求是, 2012(22): 3-25.
- [50] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[N]. 人民日报, 2021-11-17.
- [51] 岳天明. 历史自信与人类文明新形态[EB/OL]. 光明网, <https://m.gmw.cn/baijia/2022-02/10/35508415.html>.
- [52] 陈学明. 对“人类文明新形态”的若干思考[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版), 2021(6): 1-10.
- [53] 李志强. 论全球发展倡议的重大意义[J]. 学术前沿, 2022(7): 17-21.
- [54] 马建堂, 赵昌文. 党领导人民创造了人类文明新形态(深入学习贯彻党的十九届六中全会精神)[N]. 人民日报, 2022-02-09.
- [55] 丑则静. 维护践行多边主义 破解全球治理之困[J]. 红旗文稿, 2021(10): 44-47.
- [56] 习近平. 同舟共济克时艰, 命运与共创未来——习近平在博鳌亚洲论坛 2021 年年会开幕式上发表主旨演讲[J]. 一带一路报道(中英文), 2021(3): 6-7.
- [57] 习近平同联合国秘书长古特雷斯通电话[EB/OL]. 新华网, http://www.xinhuanet.com/politics/2021-05/06/c_1127414858.htm.
- [58] 肖永平. 为国际关系民主化提供规则保障[N]. 人民日报, 2022-01-14.
- [59] 习近平. 共同构建人类命运共同体——习近平在联合国日内瓦总部的演讲[J]. 中国翻译, 2017(2): 126-127.